

# 七年坚守 实干兴村 刘二飞的“富民经”与“生态账”

本报记者 布音额尼尔乐

“刘书记很负责任,帮我们把种出来的沙柳都销售出去了。”“他敢作敢当、有魄力,我们都盼着他一直留下来。”以前咱村是‘空壳村’,自从刘书记来了,村集体经济一年能有几百万元收入。”在鄂尔多斯市乌审旗图克镇乌兰什巴台村,提起村党总支书记刘二飞,村民们赞不绝口。

刘二飞是土生土长的乌审旗图克镇人,大学毕业后,他当过老师、企业技术员,多元的职业经历让他既具备扎实的知识储备,又善于实践创新。2018年6月,他当选为乌兰什巴台村党总支书记、村委会主任,也成了村办企业鄂尔多斯市聚民集鑫环保科技有限公司的“带头人”。

乌兰什巴台村位于毛乌素沙地腹部,从20世纪50年代起,这里一年四季风沙肆虐,自然环境极为恶劣,60%的村民选择外出谋生,村子成了“落后村”“空壳村”。

刘二飞上任后,第一件事便是琢磨如何让沙地里的沙柳既能固沙又能生金。一次外出调研,刘二飞接触到

## “感党恩 听党话 跟党走”群众教育

了生物质产业,他敏锐地察觉到沙柳用于生物质加工的巨大潜力。2019年,在乌审旗委、旗政府的领导下,刘二飞带领“两委”班子,筹措530多万元,建起了一座年产2万吨的生物质颗粒厂。这座生物质颗粒厂的建立,不仅解决了沙柳平茬复壮的问题,还形成了沙柳平茬、村民就业、生态循环、环境整治的利益联结机制。

如今,生物质颗粒厂不仅回收利用了周边70多万亩的沙柳,还辐射带动了2000多户农牧民在家门口实现就业增收,年户均增收达3000—5000元。“以前我们平茬沙柳,没有专业机械,费时费力,销路也窄,现在我们把沙柳卖给颗粒厂,厂里统一安排平茬,我们就等着收钱了。”村民高树怀说。

“要让村民持续富起来,单靠一个颗粒厂远远不够。”刘二飞又开始整合资源,拓展产业链。2020年,村集体投入35.8万元,与科研企业联合研发生物质热风炉、生物质圆柱热风炉等新

型环保炉,这些产品目前已卖出1500多台。“生物质颗粒的燃烧率能达到95%,燃烧值在4000—5000千卡之间,充分燃烧后的残留物可以作为肥料再利用,实现了资源的循环利用。”提及产品优势,刘二飞如数家珍。

同年,刘二飞立足本村实际,依托驻地工矿企业集中的优势,又建起一家劳保手套厂。工厂投产后,不仅为村集体增加了113万元收入,还让130名村民实现就地就业,其中不乏留守妇女、低收入群众,真正把就业岗位送到了村民家门口。

短短几年间,该村固定资产超过了1000万元,村集体经济收入达到300万元,农牧民人均可支配收入更是达到2.8万元。乌兰什巴台村彻底摘掉了“穷帽子”,走上了发家致富的新路子。

“真的特别感谢刘书记,是他带领我们增收致富,日子越过越有奔头。”乌兰什巴台村第四牧业社社长米富宝,

提起刘二飞时眼里满是感激,“村里不管是修路、引水,还是村民就业、孩子上学,只要有问题,刘书记都会第一时间帮着解决,他是真心为我们办实事”。自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,在刘二飞的带领下,乌兰什巴台村党总支以问题为导向,通过走访调研、村民议事会等形式,梳理出基础设施薄弱、民生服务缺位、产业发展不均衡等突出问题,并逐项推进整改,不仅完成了全村累计3.2公里村组道路硬化、86盏太阳能路灯安装及1.5公里灌溉水渠修缮的基础建设,刘二飞还牵头整合村党群服务中心资源,打造“一站式”便民服务站,并配备2名专职工作人员提供社保代缴、证明开具、政策咨询等便民服务,实现“数据多跑路、群众少跑腿”,同时组织党员、志愿者组建“暖心服务队”,定期上门为村民提供理发、健康体检、代购等服务,累计达200余次。如今的乌兰什巴台村已脱胎换骨,呈现出基础设施完善、产业蓬勃发展、民富村强的崭新面貌。

从踏上乌兰什巴台村这片土地开始,刘二飞用7年的坚守与实干,以最朴实的行动,

■下转第3版

本报9月4日讯 (记者 李国萍)为进一步普及食品安全知识,弘扬诚信守约行业风气,推动食品安全防线更加坚实。9月2日,以“尚德守法,共享食安”为主题的2025年内蒙古自治区食品安全宣传周主场活动在包头市举行。

启动仪式上,包头市食品药品产业协会发出倡议:食品生产经营企业、集中用餐单位要牢固树立第一责任人意识,严格履行主体责任,坚持守法经营、诚信经营;同时倡议广大消费者要提高食品安全意识,学会合法维权。食品生产企业代表作了落实食品安全主体责任、诚信经营的承诺。活动旨在增强公众对食品安全的认知水平,提升消费者自我保护能力、增强维权意识,强化食品生产经营者的主体责任,推动行业自律。

今年以来,自治区市场监管局持续规范“四小”(食品小作坊、小餐饮店、小食杂店和食品摊贩)主体的生产经营行为。紧盯群众关切的“两超一非”、掺杂造假等重点问题,

专项整治成效显著。同时,积极开展“你点我检”服务惠民生”活动,让社会公众深度参与食品安全监督,全区食品安全形势持续稳定向好。

唐开元二十五年(公元737年),诗人王维以监察御史的身份赴凉州慰问河西节度使将士,沿途目睹塞外景象,写下了“大漠孤烟直,长河落日圆”的千古名句。

千年的今天,实景剧《王维的黄河与大漠》于8月31日、9月1日连续2晚在乌海市人民公园西湖水上舞台上演。作为“鹊梦千年 情韵乌海”2025年全国“我们的节日·七夕”主题文化活动的重要演出,该剧通过一场跨越千年的“古今对话”,以实景演艺、全息投影、时空交错式舞台设计等创新形式,成功将黄河文化、诗词与现代乌海的“沙海相连、城在水中”的独特风貌融为一体。

剧目开篇,诗人文王维与书童行至大漠,一阵黄沙过后,他们穿越至今日乌海。两人只见碧波万顷的乌海湖与金色乌兰布和沙漠相映成趣,远处现代城市轮廓清晰,蓝天白云之下尽显和谐。面对“沙漠看海”的奇观,剧中

千年的今天,实景剧《王维的黄河与大漠》于8月31日、9月1日连续2晚在乌海市人民公园西湖水上舞台上演。作为“鹊梦千年 情韵乌海”2025年全国“我们的节日·七夕”主题文化活动的重要演出,该剧通过一场跨越千年的“古今对话”,以实景演艺、全息投影、时空交错式舞台设计等创新形式,成功将黄河文化、诗词与现代乌海的“沙海相连、城在水中”的独特风貌融为一体。

剧目开篇,诗人文王维与书童行至大漠,一阵黄沙过后,他们穿越至今日乌海。两人只见碧波万顷的乌海湖与金色乌兰布和沙漠相映成趣,远处现代城市轮廓清晰,蓝天白云之下尽显和谐。面对“沙漠看海”的奇观,剧中

接待国内游客7631.84万人次,总花费1369.41亿元

## 内蒙古暑期文旅市场供需两旺

本报9月4日讯 (记者 冯雪)随着全国大中小学陆续开学,为期两个月的暑期旅游正式收官。9月1日,自治区文化和旅游厅发布了暑期文旅消费数据,内蒙古共接待国内游客7631.84万人次,同比增长8.28%;游客总花费1369.41亿元,同比增长7.64%。

今年暑期开始前,内蒙古旅游市场便被各在线平台看好。携程数据显示,6月份内蒙古旅游搜索热度排名跃升8名,环比增长排名全国第二。

进入暑期,内蒙古文旅消费表现超出预期,呈现出供需两旺的态势。自治区文化和旅游厅提前布局,各盟市紧抓旺季契机推出多项精彩活动,全区文旅呈现出多点开花的态势。东部、中部、西部地区依托各自的资源优势

更广阔的区域延伸。

客源地更加多元,彰显出今年上半年内蒙古文旅的成功“破局”。“五一”前夕,自治区文化和旅游厅在长三角地区开展了一系列“歌舞内蒙古”宣传推广活动。5月底,辗转在东北、西北、华中地区的10个城市举办市场对接会,通过精准对接市场需求,强化区域协同合作、拓展客源市场等措施,为今年暑期的“大爆”积累了人气。

暑期,内蒙古文旅另一大亮点是出行人次的增长带来消费的提质升级。8月,全区接待国内过夜游客1662.94万人次,实现国内过夜游客总花费557.26亿元,同比增长11.09%。过夜游客多以家庭度假、深度体验为目的。过夜游客数据的攀升体现出内蒙古文旅的黏性持续增强,而新场景、

新消费的不断涌现是主要因素。

6月21日,北疆文化活动季拉开帷幕,全区12个盟市精彩文旅活动次第展开,“跟着演唱会去旅行”“跟着赛事去旅行”“跟着非遗去旅行”、草原那达慕等活动“你方唱罢我登场”,多姿多彩的文旅活动为游客提供了丰富的文旅体验;“乌兰察布之夜”,黄河湾步行街、塞上老街等夜间消费场景推出沉浸式夜游项目,让游客深入了解当地的历史文化;高考结束后,各地景区纷纷推出门票减免、星级酒店折扣等措施,进一步激发了游客的消费热情。此外,内蒙古还利用数字化手段提升旅游服务质量,通过智慧旅游平台为游客提供便捷的预订、导航、讲解等服务,增强了游客的满意度和忠诚度。

## 内蒙古印发工业园区发展项目和资金管理办法

本报9月4日讯 (记者 康丽娜)记者从自治区工信厅获悉,为适应新形势下工业园区高质量发展要求,进一步规范专项资金管理,提升财政资金使用效能,自治区工信厅、财政厅于日前重新修订并印发了《内蒙古自治区工业园区发展项目和资金管理办法》(以下简称《办法》)。

《办法》共7章31条,包含了总则、部门职责分工、专项资金支持的范围、专项资金申报主体、专项资金支持方式依据支持范围和支持对象确定,支持方式包括但不限于事前资助、事中补助、定额补助等方式,专项资金不得用于人员工资、津贴补贴、奖金、其他福利支出和单位日常运转方面的支出;不得用于投资理财、偿还贷款(利息)、捐赠赞助和其他法律法规明令禁止的支出。

《办法》明确了自治区工业园区发展专项资金的支持方向:主要用于支持自治区工业园区基础设施建设,重点支持产业集群发展水平高、落地项目多、发展潜力大、科技创新能力强的园区。旨

在通过引导、扶持和激励,推动工业园区提升基础设施承载能力、促进工业园区产业升级与集群化发展、支持绿色低碳转型、强化创新驱动与公共服务能力,落实自治区党委、政府重点发展战略。

《办法》提出,专项资金申报主体为《内蒙古自治区工业园区审核公告目录》内及上轮撤销重新申请设立的工业园区和自治区同意支持的园区。专项资金支持方式依据支持范围和支持对象确定,支持方式包括但不限于事前资助、事中补助、定额补助等方式,专项资金不得用于人员工资、津贴补贴、奖金、其他福利支出和单位日常运转方面的支出;不得用于投资理财、偿还贷款(利息)、捐赠赞助和其他法律法规明令禁止的支出。

## 内蒙古自治区人民代表大会常务委员会关于接受王莉霞因涉嫌严重违纪违法辞去内蒙古自治区人民政府主席职务的决定

(2025年9月4日内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

因涉嫌严重违纪违法,王莉霞提出辞去内蒙古自治区人民政府主席职务。根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》内蒙古自治区人民代表大会常务委员会任免工作办法的规定,内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定:接受王莉霞辞去内蒙古自治区人民政府主席职务。报内蒙古自治区第十四届人民代表大会备案。

## 内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会公告

第六十六号

包头市人大常委会决定罢免王莉霞、魏栓师的自治区第十四届人民代表大会代表职务。呼和浩特市人大常委会决定罢免贾振国的自治区第十四届人民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,王莉霞、魏栓师、贾振国的代表资格终止。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定,魏栓师的自治区第十四届人民代表大会财政经济委员会副主任委员职务相应撤销,贾振国的自治区第十四届人民代表大会环境与资源保护委员会副主任委员职务相应撤销。

截至目前,自治区第十四届人民代表大会实有代表526人。

特此公告。

内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会

2025年9月4日

## 内蒙古“中华慈善日”主题宣传活动启幕

本报9月4日讯 (记者 赵曦)在第十个“中华慈善日”即将到来之际,9月4日,自治区民政厅主办的第十个“中华慈善日”主题宣传活动在呼和浩特启动,活动主题为“汇聚向善力量,共创美好生活”。

活动现场,内蒙古自治区慈善总会等4家慈善组织接收爱心企业捐赠物资,总价值约1.41亿元;内蒙古自治区青少年发展基金会、内蒙古蒙牛公益基金会等7家慈善组织开展守护困境儿童、应急救灾行动等12项慈善项目,累计捐助款物约1332.1万元。

据介绍,今年,按照民政部部署要求,自治区民政厅联合自治区党委社工部、自治区文厅、自治区总工会、自治区团委、自治区妇联等6部门,首次以慈善文化“进机关、进企业、进乡村、进社区、进家庭”的形式,共同开展“中华慈善日”主题宣传活动。

据介绍,今年,按照民政部部署要求,自治区民政厅联合自治区党委社工部、自治区文厅、自治区总工会、自治区团委、自治区妇联等6部门,首次以慈善文化“进机关、进企业、进乡村、进社区、进家庭”的形式,共同开展“中华慈善日”主题宣传活动。

近年来,我区慈善事业取得了长足进步。慈善法规政策体系日益完善,慈善组织不断发展壮大,慈善服务能力持续提升,慈善活动形式更加多样,慈善文化氛围日益浓厚。全区广大爱心企业、社会组织和个人慷慨解囊、奉献爱心,在扶贫济困、救孤恤病、助学助医、应急救援、基层治理、乡村振兴等领域,发挥了不可替代的积极作用。2024年以来,全区各级慈善组织累计捐赠款物价值约16亿元,为我区经济社会发展、民生改善和社会和谐稳定注入了强大的正能量,充分发挥了慈善在第三次分配中的积极作用。

接下来,全区将围绕不同群体的特点和需求,开展一系列群众喜闻乐见的慈善活动,让慈善走进百姓的日常生活,让“日行一善”成为每个人的行为习惯,推动慈善成为内蒙古的时代风尚。

活动现场,内蒙古自治区慈善总会等4家慈善组织接收爱心企业捐赠物资,总价值约1.41亿元;内蒙古自治区青少年发展基金会、内蒙古蒙牛公益基金会等7家慈善组织开展守护困境儿童、应急救灾行动等12项慈善项目,累计捐助款物约1332.1万元。

据介绍,今年,按照民政部部署要求,自治区民政厅联合自治区党委社工部、自治区文厅、自治区总工会、自治区团委、自治区妇联等6部门,首次以慈善文化“进机关、进企业、进乡村、进社区、进家庭”的形式,共同开展“中华慈善日”主题宣传活动。

据介绍,今年,按照民政部部署要求,自治区民政厅联合自治区党委社工部、自治区文厅、自治区总工会、自治区团委、自治区妇联等6部门,首次以慈善文化“进机关、进企业、进乡村、进社区、进家庭”的形式,共同开展“中华慈善日”主题宣传活动。